

2018狗年春节7天假期结束。这是中国改革开放以来第40个春节，“新华视点”记者通过大数据描绘出“中国年”里的新变化。

大数据里的“中国年”新变化

□新华社“新华视点”记者



4.19亿人次出行: 高铁、民航增长快

春节假期，全国交通累计发送旅客4.19亿人次，比去年同期增长2.7%，其中最高峰日客运量近1亿人次。

今年春运，高铁和民航增长最快，公路运输基本平稳。春节七天，全国铁路共发送旅客超过5708万人次，增长9.78%。民航发送旅客1138多万人次，增长15.98%。

【专家点评】中国铁路总公司副总经理李文新说，除增开旅客列车、加开夜间高铁外，铁路充分利用新线能力，如春运前开通了西成高铁、渝贵铁路、兰渝铁路三条大能力通道，极大缓解了春运压力。

3.86亿人次国内游： 旅游过年成为新民俗

经国家旅游局数据中心综合测算，今年春节全国共接待游客3.86亿人次，同比增长12.1%，实现旅游收入4750亿元，同比增长12.6%。

春节期间，传统景区景点延续火热的同时，乡村民宿、休闲街区、特色小镇等全域旅游新产品新业态备受青睐，自驾游、乡村游、都市游、冰雪游高速增长。自驾车出游比例接近50%，成为中国家庭出游的主要方式。

入出境游进一步扩大。春节期间，我国游客从近200

个国内主要城市

到达全球68个国家

和地区、730个国内外城市。从携程网预订数据看，跟团游和自由行分别占52%和48%。飞猪数据显示，“最喜欢去海外过年城市”前五位是北上广深杭。

【专家点评】国家旅游局综合司司长侯振刚说，大众旅游时代，旅游已成为广大群众欢度春节的重要方式，今年春节旅游市场持续红火，举家出游占了主流。

花了9260亿元： 消费升级更重品质 和品位

据商务部监测，除夕至正月初六，全国零售和餐饮企业实现销售额约9260亿元，比去年春节增长10.2%。

土特产、保健品、衣服鞋

帽等“老三样”年货逐渐被无人机、智能音箱、扫地机器人等科技味十足的“新三样”取代。天猫数据显示，春节期间，蒸汽拖把、洗碗机、擦窗机器人、烹饪机器人的购买数增幅分别是320%、188%、169%、145%。

今年春节消费还尽显健康范儿。农村淘宝春节数据显示，生鲜水果在年货购买清单中排前列，智利车厘子、越南青芒、泰国榴莲成农民最爱买的“洋年货”。

此外，旅游、读书、观影、看展等新兴消费亮点纷呈，品质化、个性化、定制化消费成为新时尚。

【专家点评】中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍说，随着收入水平提高和消费结构调整，人们的消费更加注重品质和品位，并且从有形的物质消费向无形的体育

30万顿年夜饭： 需求多样更重健康

吃，是中国人过年永恒不变的年俗。餐饮互联网平台口碑的数据显示，通过口碑和支付宝下单的年夜饭消费超过30万顿。美团外卖大数据显示，春节外卖消费市场品质显著提升，高端商家的年夜饭套餐受到欢迎，均价过2000元的年夜饭套餐非常抢手。

人们对吃的消费也在升级。根据天猫春节“照常买”的统计，春节期间，进口生鲜成交额同比去年增长近300%，智利帝王蟹、波士顿大龙虾等都成餐桌新宠。

【专家点评】中国烹饪协会副会长姜俊贤说，在消费逐渐细化的今天，春节餐饮市场的一大特点是半成品年夜饭销量可观，满足了多层次人群的不同需求。舌尖上的中国春节，不仅反映出味道和食材的变化，更显示出百姓对健康的追求。

57.23亿元电影票房： 影片质量带来良好 观影体验

据新闻出版广电总局电影局初步统计，15日至21日，电影票房达57.23亿元，同比增长66.94%。这是继前两年的30.87亿元、34.28亿元之后，春节档电影票房再次刷新。其中，正月初一票房12.68亿元，成为我国电影市场单日票房冠军。

《唐人街探案2》《捉妖记2》《红海行动》分别以18.94亿

元、17.03亿元、11.97亿元票房成为前三名，包揽了83.77%的市场份额。

【专家点评】新闻出版广电总局发展研究中心电影所所长刘汉文认为，春节档不是纯粹娱乐的档期，春节档的受众不再只看重影片的合家欢形式，而是更注重影片质量带来的良好观影体验。

2秒秒空庙会门票： 传统年俗在回归

赶庙会今年春节又火爆。大麦网数据显示，以北京庙会为例，门票从2月8日至10日连续三天每晚8点开票，30万张门票被一抢而空。其中，地坛庙会门票2秒秒空，刷新全国庙会门票抢票最快纪录；龙潭庙会、大观园红楼庙会等也均在20秒内被秒空。

民众祈福热度升温。年初一到初三，高德导航数据显示，衡阳南岳大庙、韶关南华禅寺、郑州少林寺位居最热目的地前三名。

用手机扫“福”，成为新年俗一景。阿里巴巴发布的数据显示，截止到除夕，全球有2.51亿用户集齐支付宝五福。扫福地点南至阿根廷，北抵挪威，2300余座城市参与。

【专家点评】中国民俗学会副理事长、北大教授段宝林表示，民俗就是一种生活美，我们一方面要发扬传统，把传统文化中最好的东西继承下来，另一方面还要结合新的生活需要，新的生活条件不断创新，使节日生活既有传统韵味儿又有现代气息。

(新华社北京2月22日电)

(上接第一版)在协同创新、发展战略性新兴产业、科技创新和产学研用结合、军民融合创新发展上下功夫见成效，加快推进创新驱动发展。要大力优化创业环境，放宽市场准入，加强政策扶持，大力发展众创空间，强化创业服务和指导，切实解决融资难融资贵问题，强化金融服务支持，大力弘扬工匠精神，强化企业家队伍建设，积极培育和支持服务各类市场主体，形成中小微企业铺天盖地、大企业顶天立地的发展格局。要大力优化发展环境，集中力量帮扶企业转型，扎实实施推动重点项目落地见效，大力支持民营企业加快发展，全面深化国有企业混合所有制改革，努力提高经济发展的质量和效益。要大力优化营商环境，进一步深化“放管服”改革，着力规范市场经济秩序，大力建设开放型经济新体制，切实加大产权保护力度，打造更加具有吸引力的投资发展高地。

王东峰强调，要坚持以人民为中心的发展思想，用心用情用力抓好20项民心工程。要坚决打赢脱贫攻坚战，落实精准扶贫基本方略，坚持产

深入贯彻落实党中央各项决策部署 以河北之进服务全国改革发展大局

业扶贫、就业扶贫、科技扶贫一起抓，积极推进易地扶贫搬迁，切实激发贫困群众内生动力，增强贫困地区造血功能，促进稳定脱贫和可持续发展。要切实完善基本社会保障，大力推进住房制度改革，高标准抓好棚户区、老旧小区和农村危房改造工程，全面落实低保等救助政策，积极探索群众养老新模式。要有效提升公共服务水平，不断加大教育投入，大力发展战略性新兴产业，深化公立医院改革，加快建设健康河北。要加强城乡基础设施建设，提升公用事业整体水平，提供优质交通服务，让群众生活得更加舒适。要加强城乡污染治理，坚持依法铁腕治污，统筹推进冬季清洁取暖工作，坚决打赢蓝天保卫战，深入实施农村人居环境整治三年行动，加大植树造林力度，切实改善生态环境。要建立健全军队退役人员“两站三中心”管理服务保障体系，积极推进平安河北建设，扎

实开展扫黑除恶专项斗争，深入做好信访维稳工作，扎实推进化解重大风险，以河北之稳拱卫首都安全。王东峰强调，要切实加强组织领导，严格落实各级党委政府的主体责任、党政主要负责同志的第一责任人责任、有关部门的职能责任、纪检监察部门监督执纪问责责任，进一步解放思想，深入开展纠正“四风”和作风纪律专项整治，全面提升工作质量和工作效率，强化督查检查和考核问责，加大宣传力度，以过硬作风确保活动各项目标任务落到实处，努力向党中央和全省人民交出一份优异答卷。

许勤在讲话中指出，开展“双创双服”活动，是深入贯彻落习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重要举措，是激发双创活力、改善营商环境的关键措施，是增加优质民生供给、增强群众获得感幸福感的实际行动，是加快创新发展、绿色发展、高质量发展的

有力保证。各地各部门要突出“创新、强企、解难、惠民”主题，认真组织实施，确保全省社会经济发展和民生改善取得新实效。一要着力服务创新创业。培育服务创新主体，实施苗圃、雏鹰、科技小巨人和企业上市工程，建强创新平台，狠抓创新政策落实，加快构建以科技创新为核心、多领域互动、多要素联动的综合创新生态体系。二要着力服务实体经济。落实企业联系服务“五个一”机制，按层级、逐企业制定包联支持措施，积极引导企业转型升级，大力营造尊商重商氛围。三要着力服务项目建设。精准服务项目落地和竣工，精准落实重点项目包联制度，精准服务招商引资，完善产业链招商指导目录，下大力引进一批重大项目、好项目。四要着力服务民生改善。认真组织落实20项重点民心工程，定期督导调度，稳妥有序推进，严把安全质量关，高质高效交账兑现。五要着力改善营商环境。认真落

实《河北省优化营商环境条例》，开展问题排查整治，深化放管服改革，进一步降低企业成本，大力支持民营经济，加强政务诚信建设，以良好的营商环境增强吸引力、创造力、竞争力。许勤强调，“双创双服”活动事关发展、事关民生，各地各部门要树牢“四个意识”，提高政治站位，统一思想、迅速行动，逐项明确时间表、路线图、责任人，实施全程清单管理，确保活动成果经得起实践检验、历史检验，获得市场主体和人民群众认可。

会上，石家庄市、省发改委、省住建厅主要负责同志作了发言。

会议以广电网络视频会议



短道速滑男子500米 武大靖勇夺首金

2月22日，武大靖庆祝胜利。当日，在江陵冰上运动场举行的2018年平昌冬奥会短道速滑男子500米决赛中，中国选手武大靖捕破“窗户纸”，夺得中国男子短道速滑的冬奥会首金，也是中国代表团征战平昌冬奥会的第一枚金牌！武大靖以39秒584的成绩创造新的世界纪录。

新华社发

春节旅游市场总体呈现 “三多三少”基本特征

据新华社北京2月22日电(记者齐中熙)经国家旅游局数据中心综合测算，今年春节全国共接待游客3.86亿人次，同比增长12.1%，实现旅游收入4750亿元，同比增长12.6%。春节旅游市场总体呈现出“三多三少”的基本特征。一是游客量增多，旅游安全事故减少。春节期间，全国旅游接待人数再创新高。各级旅游主管部门与交通部门联动，加强旅游交通安全管理工作。截至目前，未发生重特大旅游安全事件。二是理性消费增多，不文明行为减少。旅游消费更加理性，假日期间未有涉及游客不文明行为的大范围负面舆情。出境游客也从“买买买”向更加深度的旅游体验发展。三是优质服务增多，涉导游领队和旅游购物投诉比率减少。

国内@数说

超14.46万家 我国养老机构5年增长超2倍

据新华社北京2月22日电(记者罗争光)过去5年来，我国养老机构建设迎来快速增长。民政部统计数据显示，截至2017年9月，我国养老机构总数超过14.46万家，相比2012年底的4.43万家增长达226%。

与此同时，我国60岁及以上老年人口在2012年底达1.94亿人，占总人口的14.3%；而到2016年底，这一人数已达2.3亿，占总人口的16.7%。总体看，老年人口数量和占比呈逐年上升趋势。

为应对日益加剧的老龄化趋势，我国近年来养老服务建设力度和提质升级力度不断加大，服务水平持续提升。

1211.8万人次 铁路春运单日旅客发送量创历史新高

据新华社北京2月22日电(记者齐中熙 樊曦)记者从中国铁路总公司获悉，2月21日正月初六，铁路春运单日旅客发送量创历史新高，全国铁路发送旅客1211.8万人次，同比增加115.2万人次，增长10.5%，铁路运输安全稳定有序。

2月22日正月初七，铁路客流继续保持高位运行，预计发送旅客1180万人次，增开旅客列车1207列。为应对返程客流高峰，铁路部门采取多种措施，努力让广大旅客安全、有序、温馨出行。

(上接第一版)淀泊风光、创新风尚的城市风貌，打造智能新区、绿色低碳新区、创新驱动发展新区，努力建设高水平的社会主义现代化城市。要进一步加大协调工作力度，会同有关部门研究提出支持雄安新区加快改革开放的措施。要坚持疏解北京非首都功能为“牛鼻子”，按照建设世界级城市群的要求，有效发挥河北各市县的比较优势，深入推进京津冀协同发展，着力在交通、产业、生态三个重点领域取得新突破，加快推进“三区一基地”建设。要适时启动一批基础性重大项目建设，科学推进项目、产业和基础设施配套建设。要全面扩大对外开放，积极构建开放型经济新体制。要继续做好管控工作，确保社会和谐稳定、民生不断改善。要加大宣传工作力度，加强舆情管控，有效防范化解风险，营造良好舆论和社会环境。要切实加强组织领导，严格落实责任，举全省之力推动规划建设的实施，保持历史耐心，稳扎稳打，确保雄安新区建设开好局、起好步。

会议审议并原则通过了《河北省扶贫开发和脱贫工作领导小组工作规则》，强调要全面贯彻落实习近平总书记扶贫开发战略思想和重要指示精神，进一步规范全省扶贫开发和脱贫工作领导小组各项工作，严格责任制度，提升工作质量和效率，实行最严格的考核评估，加大脱贫攻坚督查巡查力度，推动党中央重大决策部署和省委省政府工作要求落地见效。

会议审议并原则通过了《河北省党务公开实施细则》，强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，不断提升党务公开工作制度化、规范化、程序化、科学化水平。坚持正确方向，积极稳妥推进，依法依规公开，力求务实创新，严格程序环节，加强组织领导，严格落实责任，加强督导考核，合力推动全省党务公开迈上新台阶。

会议还研究了其他事项。